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看到标题，你可能认为我在忽悠你，你会说“我月入只有几千元，和百万富翁、千
万富翁、亿万富翁比较，我就是个穷人。”

问题就出在这里，比
较产生痛苦。因为你选错标准了，就像选姚明
作标准比较身高一样，大部分人就成了小矮人。

贫富的衡量标准不是用百万富翁、千万富翁、亿万富翁钱数多少做标杆来比较的，
而是有专用的贫富衡量标准。

判断一个事物的是非对错或大小多少，需要与通用的标准或参照物去对比，判断贫
富也需要与参照物对比。这个参照物就是全世界八十亿人口的人均收入或收入的中
位数值。收入大于这类数值（绝对标准），就是富人，小于这类数值就是穷人。

然而，世界范围内的人均收入或收入的中位数值的多少这类绝对标准的统计难度太
大，因此，现在普遍采用相对贫富标准判断贫富。

下面就谈谈贫富衡量标准。

一、贫富衡量标准的分类

贫富衡量标准分两大类，一类是衡量贫富的绝对标准（以下简称绝对标准），另一
类是衡量贫富的相对标准（以下简称相对标准）。

绝对标准是用人均收入或人均支出的实际钱数判定贫富；相对标准是以个人食品消
费支出总额占个人全部消费支出总额的比重来衡量贫富。

二、绝对标准的贫富衡量指标

1、绝对标准的优缺点

（1）、绝对标准的优点

绝对标准的优点是便于比较。你用自己的收入或支出的钱数与绝对标准制定的判定
贫富的钱数去比较，会立刻得出是贫穷还是富裕的结论。

（2）、绝对标准的缺点
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绝对标准有三个主要缺点。

一是物价的上涨或下跌，会导致绝对标准的对应波动，波动幅度太大时，绝对标准
就失去了标准不变的意义。例如：你的收入很高而物价也高的离谱，你买不起太多
的商品，你依旧贫困。现在的一百元钱与四十年前的一百元钱相比，它们代表的价
值差别巨大。

二是地区经济水平的差异致使绝对标准无法通用。比如你在小县城每年有六万元的
收入，生活无忧无虑；你如果是在一线城市生活，你这六万元可能连半年的生活都
维持不下去。

三是国家遭遇重大突发事件（如战争）时，绝对标准会成为无效标准。

2、绝对标准的贫富衡量指标

贫富程度划分如下：贫困、温饱、小康、富裕、极度富裕。

各国确定的贫富程度的细分种类比较多，不一一列举。

世界范围内，目前可参考的贫困的绝对标准是：某人平均每天总支出费用低于2.15
（二点一五）美元时，可认定这个人处于贫困状态。

我国在2020年时，某人的年收入低于4000（四千）元人民币，即每天收入约11元
人民币，可认定这个人处于贫困状态。

三、相对标准的贫富衡量指标

1、相对标准的计算方法

相对标准是以个人食品消费支出总额占个人全部消费支出总额的比重来衡量贫富。
这里的相对标准又称恩格尔系数或恩格尔定律。恩格尔系数在全世界通用，是十九
世纪中期，德国的统计学家和经济学家恩格尔提出来的。恩格尔系数的计算方法如
下。

恩格尔系数=个人食品消费支出总额除以个人全部消费支出总额再乘上百分之百。
假设你一年的食品消费支出总额是两万元，其它消费支出总额是八万元，你一年的
全部消费支出总额就是十万元。你的恩格尔系数计算结果如下：（2/10）X100%=
20%，你一定是富人。
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2、恩格尔系数的优缺点

（1）、生存和生活的基本条件

吃（食品类）、穿（服装类）、用（日常用品）、住（房子）、行（车辆或乘车费
用）是维持生存和生活的基本条件。其中，吃（食品类）是维持生存的基本条件；
穿、用、住、行是维持生活的基本条件。

处于贫困状态时，为了维持生存，只能把有限的收入主要用于食品消费支出，在全
部消费支出总额中，食品消费支出总额占了很大的比重（买了吃的后，就没有多少
多余的钱用于其它消费支出了）。消费支出总额中的食品消费支出总额占的比重数
字（恩格尔系数）越大就越贫困，反之，恩格尔系数越小越富裕。

（2）、恩格尔系数的优点

恩格尔系数的优点是科学合理。恩格尔系数不受国情差别、地区经济水平差别、时
间延续、物价波动等变化的影响。利用恩格尔系数可直接判定一个人、一个家庭、
一个村或小区、一个地区甚至是一个国家的贫富程度。

（3）、恩格尔系数的缺点

恩格尔系数的缺点是某人想计算自己的恩格尔系数时，需要统计汇总自己的食品消
费支出总额和其它消费支出总额。

3、恩格尔系数对应的贫富程度

恩格尔系数对应的贫富程度如下。

（1）、贫困：恩格尔系数大于等于60%；

（2）、温饱：恩格尔系数50%～59%；

（3）、小康：恩格尔系数40%～49%；

（4）、富裕：恩格尔系数30%～39%；

（5）、极度富裕：恩格尔系数小于30%。

富裕和极度富裕的人简称富人。
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极度富裕特点如下：一是收入绝对保证生存所需（吃），二是在理性消费前提下，
穿、用、住、行等全部的生活基本条件得到满足，三是除了自己在生存和生活方面
完全自保，还能在财物方面帮助想帮助的人。

1978年，我国的恩格尔系数超过（大于）60%。其中，城镇恩格尔系数是57.5%（
勉强维持温饱，趋于贫困）、农村恩格尔系数高达67.7%（处于贫困状态）；2021
年，我国居民恩格尔系数是29.8%，在全世界八十亿人口中，我国居民已处于极度
富裕状态。

四、客观的缺钱或钱不够用或钱够用

涉及钱的时候，我们经常能听到缺钱或钱不够用或钱够用之类的的话语。这些话语
中，主观（人为的）的说法儿占了上风，很少能听到客观（反映真实情况）的说法
儿。以缺钱这一主观说法儿为例，请问谁不缺钱？穷人缺钱，世界首富也缺钱（他
缺少更多的钱去做更大的投资以赚取更多的利润）；乱用的话，再多的钱也不够用
。

因此，对缺钱或钱不够用或钱够用这些说法儿要客观衡量，才能反映出对钱的需求
的真实情况。

客观的对钱的需求程度与贫富程度对应如下：贫困、温饱、小康这些人真的缺钱；
富裕这类人确实钱不够用；极度富裕的人群钱够用。

但是，极度富裕的人如果说缺钱，说明他的消费模式绝非理性消费，同时也说明他
的贪欲太大了：自己如果有了一个银行，还认为缺十个银行，有了十个银行，还会
认为缺一百个银行。

五、小结

不要去看自己的年收入是多少，要算算自己的恩格尔系数是多少。只要你的恩格尔
系数低于40%，在全世界范围内，你就是富人。

恩格尔系数低于40%的人群就是富人群体。如果把富人群体比作是一支军队，只要
你的恩格尔系数低于40%，你就相当于是这支军队的一员。

你的收入低，你就相当于是这支军队里的士兵或班长，那些百万富翁、千万富翁、
亿万富翁就相当于是师长、军长、司令。你与他们的财富差距就类似军队的级别差
距，是量的差距，定性的话，性质却是一样的，即你和他们都是军人，都是富人。
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你如果不相信的话，可以算算你自己的恩格尔系数是多少。

所以说，你可能真的不知道你现在是一个富人了，这不是在忽悠你，也不是哗众取
宠，这是事实。意不意外？惊不惊喜？
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